

高压低渗油藏的配套工艺优化与经济效益评估

徐 凯 (胜利油田胜利采油厂, 山东 东营 257000)

摘要: 本文围绕高压低渗油藏的配套工艺优化与经济效益评估展开研究。首先, 分析了高压低渗油藏的特性和挑战, 强调了优化工艺与经济评估的重要性。其次, 探讨了水平井、多级压裂、CO₂注入、聚合物驱油、微生物驱油等技术的应用, 并提出了改进压裂液体系设计、油藏压力管理、压裂压力调控等关键技术。在经济效益评估方面, 建立了综合的评价指标体系, 对投资成本和收益效益进行了全面分析。通过案例分析, 验证了优化工艺和经济评估方法的实际效果。最后, 总结了研究成果, 并展望了未来的研究方向, 强调了技术创新和可持续发展的重要性。本文为高压低渗油藏的开发提供了理论指导和实践经验, 对于提高油田开采效率和经济效益具有重要意义。

关键词: 高压低渗油藏; 工艺优化; 经济评估; 技术应用

1 引言

随着全球石油资源的逐渐枯竭, 高压低渗油藏作为一种非常重要的非常规油气资源, 其开发利用成为了当前油气行业的研究热点。然而, 由于其地质条件复杂、油藏流体性质独特, 传统的开发技术往往难以有效开发这类油藏, 导致开采率低、成本高、产能衰减快等问题。因此, 优化配套工艺并进行经济效益评估对高压低渗油藏的开发具有重要意义。

通过研究优化的开发工艺, 可以提高油藏的采收率和产能, 降低生产成本, 从而实现更为高效的资源利用。同时, 经济效益评估则能够全面评估新工艺引入后的投资回报情况, 为决策者提供科学依据, 指导油田开发策略的制定。此外, 对于国家来说, 高效开发高压低渗油藏还可以增加能源供应, 提升国家能源安全水平, 促进经济可持续发展。因此, 本研究对于完善高压低渗油藏的开发技术体系, 提高能源资源利用效率, 具有重要的理论与实践意义。

2 高压低渗油藏特性分析

2.1 高压低渗油藏的基本特征

高压低渗油藏是一类地质储层特性复杂的油气藏, 其基本特征包括以下几个方面^[1]: ①油藏岩石孔隙度低, 渗透率较小, 导致油气在地层中运移困难, 开采难度大; ②油藏压力高, 通常处于高压状态, 这使得开采过程中需要克服较大的地层压力, 增加了开发的技术难度; ③高压低渗油藏地质构造复杂, 油水分层分布不均匀, 使得油气开采的投入产出比较低。此外, 油气在储层中存在着复杂的相态行为, 比如油气混合、气体溶解、水驱等, 这些都增加了油藏开发过程中的技术难度。

综合来看, 高压低渗油藏具有岩石孔隙度低、压力高、地质构造复杂等特征, 这些特点使得其开发成本高、难度大, 因此需要采用合适的工艺技术和方法来提高开采效率和经济效益。

2.2 油藏流体性质分析

油藏流体性质分析是理解和优化高压低渗油藏开发的关键一步。主要涉及原油、水和气体的性质以及它们在油藏中的行为。原油的性质包括密度、粘度、凝固点等, 这些性质直接影响油藏的开采方式和流动性。水的性质主要包括含盐度、PH值等, 对于水驱开采有重要影响。气体的性质包括相对密度、气体溶解度等, 影响着气体驱替和压裂技术的应用。其次, 分析油藏中各种流体的相态行为至关重要。例如, 原油与天然气的混合物在地下储层中的相互作用, 会导致相分离、气体溶解、凝析等现象, 影响油气产量和生产稳定性。水与油的相互作用也会影响到油藏的开采方式, 例如水驱和水淹油藏的特性和效果。最后, 针对油藏中流体性质的特点, 需要采取合适的开发技术和工艺措施。例如, 根据原油的粘度和水的驱替能力选择合适的采油工艺; 根据气体的溶解度和压裂技术设计合适的压裂液体系等。综合分析油藏流体性质, 可以为优化开发工艺提供科学依据, 提高采收率和经济效益。

3 配套工艺优化

3.1 增产技术与方法

3.1.1 水平井与多级压裂技术应用

水平井和多级压裂技术是在高压低渗油藏开发中广泛应用的重要工艺手段。水平井技术通过在垂直井孔中钻探一定长度的水平井段, 以增加井底穿透油层的面积, 提高单井产能和采收率。水平井的应用可以

有效减少地层流体的阻力,改善油水流动规律,提高采油效率^[2]。多级压裂技术则是通过在水平井段上进行多次压裂操作,将压裂剂注入到多个压裂段中,以增加油藏与井壁的接触面积,提高有效采收率。多级压裂技术能够有效地改善油气储层的渗透率和孔隙度,增强油藏的产能,提高开采效率。水平井与多级压裂技术的应用可以有效克服高压低渗油藏中存在的开发难题,提高采收率,降低成本,增强油藏的经济效益。因此,在高压低渗油藏的开发中,合理应用水平井和多级压裂技术具有重要的意义。

3.1.2 改进的压裂液体系设计

改进的压裂液体系设计主要包括压裂液的组成、性质和性能的优化。针对高压低渗油藏的特点,设计出的压裂液应具有高渗透能力、低污染性、良好的流变性能和稳定性。常用的改进包括添加纳米材料增强液体的渗透能力,优化化学组分减少环境污染,调整液体黏度和流变性以适应不同地层条件。改进的压裂液体系设计能够提高油藏的开采效率和产能,降低开发成本,是高压低渗油藏开发中不可或缺的关键技术之一。

3.2 有效驱油方法

3.2.1 CO₂注入技术优化

CO₂注入技术优化是针对高压低渗油藏开发的重要技术之一。通过优化CO₂注入的工艺参数和操作策略,可以提高CO₂的利用效率,增加油藏的驱替率和采收率。优化包括CO₂的注入速率、注入量、注入压力等参数的选择,以及注入过程中的监测和调控措施。此外,结合地层特征和油藏条件,采用合适的CO₂的溶解助剂或增溶剂,可以提高CO₂的溶解度和驱替效果。通过CO₂注入技术的优化,不仅可以提高油田的开采效率,还可以实现二氧化碳的地下封存,达到环保和减排的目的。

3.2.2 聚合物驱油技术研究

该技术通过注入聚合物溶液到油藏中,改善油水界面性质,减小油相与水相之间的相互作用力,从而降低油相在孔隙中的粘附和保持,提高原油的流动性,增加采收率。研究聚合物驱油技术涉及聚合物的种类选择、浓度、分子量以及注入条件等方面。优化的聚合物驱油技术可以根据不同的油藏特征和地质条件进行设计,以实现最佳的驱油效果。此外,聚合物驱油技术还具有环保和经济效益的优点,能够有效地提高油田的开发效率,减少开采成本。因此,聚合物驱油技术的研究对于提高高压低渗油藏的采收率和经济效

益具有重要意义。

3.2.3 微生物驱油技术应用

微生物驱油技术是一种新兴的油藏增油方法,在高压低渗油藏开发中具有潜在的应用前景。该技术通过注入特定的微生物菌种到油藏中,利用微生物代谢产生的酸、胶体和气体等物质改善油水界面性质,降低油相与孔隙壁的粘附,促进原油的流动,提高采收率。微生物驱油技术具有环保、无污染、操作简便等优点,同时能够适应多种地质和油藏条件。通过进一步研究微生物的筛选、培养、应用方法以及适用范围的拓展,可以推动微生物驱油技术的发展和應用,为高压低渗油藏的增油提供一种新的可持续发展的解决方案。

3.3 油藏压力维持与调控

3.3.1 水驱开发中的油藏压力管理

在水驱开发中,有效的油藏压力管理至关重要。油藏压力是维持水驱动力和促进原油向井口流动的关键因素。合理管理油藏压力可以最大限度地提高采收率、减缓油藏衰竭速度,并确保开采过程的安全和经济性。首先,通过实施适当的注水量和注水压力控制,可以维持油藏压力在适当范围内,保持足够的驱替压力,促进原油向井口移动。其次,密切监测油藏压力变化,及时调整注水策略,避免压力过高或过低造成的油藏损伤或开采效率降低。此外,采用合适的地层封堵技术,如注入适量的聚合物或其他填隙剂,可以有效地控制水驱过程中的压力分布,避免产生不均匀的水驱前沿。综上所述,水驱开发中的油藏压力管理需要结合油藏特征和水驱开发阶段的实际情况,采取合适的控制措施,以确保油藏压力的稳定和合理调控,从而实现高效、安全和持续的油田开发。

3.3.2 压裂压力调控技术

压裂压力调控技术是一种用于控制油藏压裂过程中压力分布的关键技术。通过合理调节压裂液的注入速率、注入压力和注入量等参数,以及选择适当的压裂液体系,可以实现对油藏压裂过程中压力的精确控制。这有助于避免过高的压力导致地层破裂过度或者造成压裂液逸散,同时也可以防止过低的压力导致压裂效果不佳。压裂压力调控技术还可以根据地层特征和油藏条件进行优化设计,以确保压裂液在地层中均匀分布,最大程度地提高油藏的产能和采收率。因此,压裂压力调控技术在高压低渗油藏的开发中具有重要作用,是保障压裂效果和um提高开采效率的关键之一。

4 经济效益评估

4.1 经济评价指标体系构建

经济评价指标体系的构建对于评估高压低渗油藏开发的经济效益至关重要。其核心是建立一个综合、科学的评价体系，以全面反映项目的投资回报、成本效益和经济可持续性。首先，需要确定一些基本的经济评价指标，如投资回收期、净现值、内部收益率等，以便评估项目的盈利能力和投资风险。其次，应考虑到油价、产量、成本等因素的变化对项目经济效益的影响，建立灵活的敏感性分析模型，从而更好地应对市场波动和不确定性风险。同时，还应考虑到环境、社会等非经济因素的影响，建立综合评价指标，如社会成本、环境影响评估等，以确保项目的可持续性发展。最后，经济评价指标体系的构建还需要考虑到实际操作的可行性和实施的便利性，以确保评价结果的准确性和可靠性。因此，经济评价指标体系的构建需要综合考虑项目的特点、环境条件和利益相关者的需求，以达到科学、客观和全面评估高压低渗油藏开发的经济效益的目的。

4.2 投资成本评估

投资成本评估旨在确定项目实施过程中所需的资金投入，并综合考虑各种直接和间接成本因素。投资成本评估包括开发阶段的直接成本，如地质勘探、钻井、设备采购、工程建设等费用，以及运营阶段的间接成本，如人员工资、维护费用、管理费用等支出。其次，需要考虑到资本成本，包括资金占用成本和融资成本，以及通货膨胀和汇率波动等因素对投资成本的影响。在评估过程中，还应考虑到风险因素对投资成本的影响，如地质条件不确定性、技术风险、市场波动等，以及应对风险所需的额外投资。此外，还需要考虑到项目的周期性和长期性，以及对未来收益的现金流折现，以综合评估项目的投资价值和回报率。综上所述，投资成本评估需要综合考虑各种直接和间接成本因素，以及风险和时间价值等因素，从而确保项目投资决策的科学性和可靠性。

4.3 收益效益评估

收益效益评估涉及到项目的收益来源，包括原油产量、销售价格、销售收入等。其次，需要考虑到开发阶段的成本支出，如生产成本、运营成本、维护成本等，以及间接成本，如管理费用、税费等支出。继而，应综合考虑项目的盈利能力，采用财务指标如净现值、内部收益率等进行评估，以判断项目的经济可行性和投资回报率。同时，市场风险、技术风险、环境风险

等因素对收益的影响也很大，以及采取相应措施进行风险管理。此外，应注意对未来收益的现金流进行折现，以反映时间价值和不确定性因素。

4.4 案例分析与讨论

在某油田的水驱开发中，引入了水平井和多级压裂技术，以增加油藏有效接触面积和提高产能。通过实地调研和数据分析发现，水平井和多级压裂技术的应用使得油藏的采收率显著提高，产量持续增长，成本效益得到明显改善。然而，同时也出现了一些挑战，比如压裂液回收与处理、水平井段的剩余油藏开采等问题，需要进一步优化和解决。在经济效益评估方面，以该油田为例，通过建立综合的评价指标体系，综合考虑了投资成本、收益效益、环境影响等因素，进行了全面的经济评估。结果显示，优化的开发工艺和策略不仅提高了油田的产能和采收率，还带来了可观的经济收益，并且对环境影响进行了有效控制。通过对该案例的分析和讨论，可以深入了解不同工艺和策略在实际应用中的效果和问题，为其他类似油田的开发提供经验和借鉴，同时也为优化配套工艺和经济效益评估提供了实践指导。

5 结论与展望

经过对高压低渗油藏配套工艺优化与经济效益评估的研究与分析，可以得出以下结论：①优化配套工艺可以有效提高高压低渗油藏的采收率和产能，降低开发成本，提高经济效益；②经济效益评估是评估项目可行性和投资回报的关键，需要综合考虑投资成本、收益效益、环境影响等因素，以科学的方法评估项目的经济可行性。此外，案例分析与讨论可以为优化配套工艺和经济效益评估提供实践经验和借鉴，为油田开发提供科学依据。展望未来，随着技术的不断进步和研究的深入，高压低渗油藏的开发将更加高效、环保、可持续。未来的研究方向包括进一步提高油藏开发技术水平，探索新型工艺和技术，降低开发成本，提高油田的产能和采收率，同时注重环境保护和社会效益，实现油田开发的可持续发展。

参考文献：

- [1] 刘艳涛, 邢川衡, 汪全林, 等. 异常高压低渗油藏注水开发实践与认识——以BZ25-1油田沙二段为例[J]. 化工管理, 2019(21):196-198.
- [2] 郝振宪, 李石权, 卢旭宁. 高压低渗油藏提高水驱动用程度技术研究及应用[J]. 辽宁化工, 2016,45(06): 782-784.